

# 国务院部署逐步推行免费学前教育有关举措

新华社北京7月25日电 25日召开的国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措。

今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，受到广泛关注。“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭保育教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容，标志着我

国教育公平理念深化、实践路径升级，对建设教育强国意义重大。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说。

此次会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。

“免费学前教育相关工作需要稳步推进。”洪秀敏说，免费工作要根

据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进，不能搞一步到位，这样有利于确保政策平稳实施和更可持续。

会议明确，要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强对监测评估，科学核算办园成本，统

筹好公办、民办幼儿园补助政策，做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。

“学前教育关乎千家万户的切身利益。”在北京大学中国教育财政科学研究所所长王蓉看来，会议部署了逐步推行免费学前教育工作，强调了各地要做好资金保障，有助于推动政策更好落地。

## 中国9地获“国际湿地城市”认证 总数居全球第一

新华社津巴布韦维多利亚瀑布城7月24日电 24日，在津巴布韦维多利亚瀑布城开幕的《湿地公约》第十五届缔约方大会上，中国9地获“国际湿地城市”认证。至此，中国“国际湿地城市”总数达22个，继续居全球第一。

此次获得认证的9地分别为上海

崇明、云南大理、福建福州、浙江杭州、江西九江、西藏拉萨、江苏苏州、浙江温州和湖南岳阳。据国家林业和草原局介绍，被《湿地公约》认证为“国际湿地城市”，是城市湿地生态保护的重要成就。获认证城市不仅湿地资源丰富、景观独特，其湿地生态系统及生物多样

性也得到良好保护。

《湿地公约》副秘书长杰伊·奥尔德斯在颁奖仪式上表示，缺乏规划的城市扩张导致湿地退化、生物多样性丧失、生态平衡破坏、温室气体排放增加、空气和水污染加剧，已成为全球关注的问题。

奥尔德斯说，为应对这些挑

战，《湿地公约》启动“国际湿地城市”认证机制，以鼓励城市保护湿地，并将其纳入可持续发展规划。城市可以充分发挥湿地在生态、社会和经济等方面的作用，增进民众福祉。

《湿地公约》是致力于湿地生态系统保护和合理利用的政府间协定，目前已有了172个缔约方。第十五届缔约方大会以“保护湿地，共筑未来”为主题，旨在进一步加强国际合作，凸显湿地在维系生态健康和生物多样性以及增强气候韧性中的关键作用。



(上接第一版)

“结对明白人”潘吉得，敲得钢盆震响，“洪水来了，快撤！”冷雨惊魂夜，四处奔走呼号，11户19人平平安安，懂得坡、板叫坡，两条生命通道，恰是他大写的人字，一撇一捺。

看！八万星火，燎原成炬——是岂曰无舟？是众志成城！是血脉守望！

国家隧道应急救援中铁五局贵阳队队长王兴邦，在洪峰中托举产妇希望，“别怕，有我们在！”救生带紧系腰间，驱散了恐慌，也护卫了新生。

都江镇来木村党支部书记王泽彪，抢在洪水到来前转移了村里1532人，而自己和车被洪水尽毁，“家财可再造，生命重如山！”此心此念，尽显本色。

忠诚城“合约食堂”炉火昼夜不息，和平江、麻阳、洞口等乡镇一起赶制供应

469777万份热食盒饭，筑起了最坚实的后盾。“后勤只吃三分饱，多打一碗送前线！”此非果腹之粮，实乃民心之火，熊熊燃起。

湘南何宋宝、何华帅父子开着挖机星夜驰援，秦川马雄雄率队千里奔袭救助，苏南腾腾体育公司赶制8000平方米人造绿茵草坪托举“村超”球场重生……

万水千山，心系一处；千言万语，唯念安好。

超百支救援力量投入；超3万名党员干部昼夜奋战；超10万名受灾乡亲安然渡险；米面油粮、善款物资，如百川归海，汇成无疆大爱！

这，岂止数字？

这是“一方有难、八方支援”制度优势最鲜活、最磅礴的彰显，这是中华儿女血脉相连、休戚与共的心灵共振。

每一次激流中的托举，每一次风雨间的接力，每一次岗位上的坚守，都在用最铿锵的行动，诠释着“在中国式现代化进程中展现贵州新风采”的深刻内涵——

这新风采，是属于中华民族的新风采，它是危难时刻的众志成城如钢铁！是平凡英雄的非凡勇毅无私奉献！是植根民族基因的守望相助大善大美！

二

洪水终退，疮痍满目，然而——

伤痕之上，升腾的绝非悲鸣，而是重建家园的雷霆之力，是中国式现代化贵州实践根基在灾难淬炼后愈发坚韧的强大宣言！

看！那弯曲的脊梁——是支撑山河

的精神巨柱。

有一张照片让亿万国人泪目：榕江洪灾清淤进入最后攻坚巷道时，武警战士马东昇与他的战友们，用绳索拖拽着沉重的清淤车。他们弯下脊背，肌肉紧绷，血脉偾张。这个如同雕塑般的瞬间，被网友誉为“中国脊梁”。

是的，这脊梁，正是中华民族负重前行、不屈不挠的精神象征。

在大型机械无法触及的角落，正是这千千万万的脊梁，一寸寸用手拔，一车车用肩扛，从淤泥中硬生生抠出了重建的希望。有网友评论：“世界在变，但人民子弟兵始终没变。那个背影，就是我们记忆里最坚毅、最温暖的形象。”

更多的名字，写在了这片土地上：

曾在贵州求学的温远清，向工作所在

的南方电网深圳带电科技发展有限公司主动请缨赶赴从江，“贵州是我的第二故乡，我要为乡亲们使把力”；

“漂流哥”赵占胜，从河南带来了

6000份烛面、200条夏凉被，蹲守榕江为

一线战士暖胃更暖心；

五块、十块、二十、五十，还有硬币，忠

诚镇一名群众来到物资供应点捧出满满

一袋钱捐赠，共计10635元钱，她在登记簿

上写下了自己的名字——“小小草”；

揣着全校师生筹集的20万元善款，84岁老校长蒲邦顺在榕江许下教育帮扶承诺，一颗丹心照亮娃们的梦想；

尊重科学，运用科学，我们才有了

“与时间赛跑”的勇气，才有了“将损失降到最低”的底气。当洪水围城、电路中断、

道路阻隔，水陆两栖救援车、南方电网

“应急一张图”系统、AI机器人餐车、勘

灾无人机……一大批“科技范儿”十足的

防灾减灾“神器”在都江大展身手。

今年入汛以来，我省针对多次强降水过程，强化预警叫应工作机制，17次成功避险案例获应急管理部通报表扬。努力跑在雨的前面，省气象局第一时间启动应急响应，省气象台持续滚动报送《重大气象信息专报》，并发布不同级别暴雨预警。

这速度和力量背后，是强大的国家动员能力、高效的资源调配体系、先进的应急管理体系在流畅运转。它雄辩地证明：

中国式现代化贵州实践，物质基石愈

坚，治理效能愈彰！十个手指弹钢琴，风浪中更显发展成色——2025上半年全

省GDP增长5.3%，“双过半”彰显韧性！

看！那精神的图腾——是自信自强的铮铮宣言。

7月3日下午，榕江县中心大道上，

车行缓、泪满眶，首批完成任务的驰援队

伍踏上归途，各族群众纷纷赶来送别，把

连夜赶制的一双双鞋垫、一颗颗红蛋送

给恩人，祝他们生活平平安安。

炽烈阳光，照耀古州，映照着奋力挥

舞的五星红旗，辉映着清澈如昔的都柳

江水，也洒落在刚刚拂去尘埃的红七军军部旧址屋檐。

历史在此刻回响——

1930年，红七军入榕江，群众十里相送情难舍，《四季歌》深情传唱：“春季里来百花香，红军到来打榕江。夏季里来柳丝长，红军进城安民忙……”

看今朝——

那面旗帜始终高扬，那份初心历久弥坚，那种精神代代赓续！

三

7月1日，“村超”球场接通电源重新亮灯了，久违的光亮照进榕江人民的心头。

行走都柳江畔，万家灯火暖心点亮。

看！那是通向希望的道路——

7月4日，三都自治县都江镇81条受山洪冲毁的农村公路全部通车！洪峰过境，曾让这里水毁749处、422公里。行走在这些公路上，不时施工阻隔，过往的车辆没有发出一声笛鸣，而是安静等待半幅通行。因为这条路，是团结的纽带，是希望的象征。

看！那是生机勃勃的田野——

7月15日，从江县东朗镇、刚边乡、庆云镇，1960公斤爱心鱼苗游入农田，托起“稻鱼共生”生态致富新希望；7月19日，榕江县兴华水族乡高旧大坝，旋耕机穿梭作业，60多亩农田被翻整一新，村党支部书记罗志元说：“这片田坝80天就能收获玉米，我们把损失补回来！”

看！那是永不言弃的城市——

榕江工业园区内，生产线高效运转，千余名工人抢抓订单。尽管灾害导致68家企业受损，但生产恢复已超八成。“出口订单不能耽误，正加班加点赶进度。”

贵州大通电子科技有限公司负责人廖志勇的话语中，充满对未来的信心。

看！那是不屈不挠的身影——

酸汤鱼店老板余滨、李安花两口子，用泪和汗诠释了“从头再来”。老店被洪水冲毁，多年心血化为乌有，如今重新开张，两口子要把高挂的“招财进宝”牌匾替换为“上善若水”，期盼平平安安。夫妻俩爽朗笑声中，饱含着对生活的热爱。

看！那些温暖人心的力量——

江西老板陆昱会，自己也受灾，却将新进货的桌椅赠给周边的许多餐饮商铺使用，不忘叮嘱大家：“先安心做生意，挣到钱了再结账。”对这位新榕江人来说，这是人生中最珍贵的一笔投资，他更坚信：“一场洪水毁不了‘村超’！它只会激起我们的斗志，榕江一定行！”

进入新时代，历经脱贫攻坚洗礼，这个由来已久的足球，成为贵州人民在历史

上摆脱绝对贫困、迈向中国式现代化进程中积蓄的强大精神能量的集中爆发，是“志气、骨气、底气”空前增强的生动写实。

当绿茵场上矫健的身影再次奔跑，

当观众席上山呼海啸般的呐喊再次如潮，贵州感恩，中国动容。

## 新华社国家高端智库发布《共同守护人类文明瑰宝——新时代中国文化遗产保护的理念与实践》智库报告

新华社郑州7月25日电 新华社国家高端智库25日在河南郑州举行的上海合作组织媒体智库峰会上发布了《共同守护人类文明瑰宝——新时代中国文化遗产保护的理念与实践》智库报告。

报告提炼出中国文化遗产保护的“OPEN”创新范式，即：贡献原创（Original Contribution）、保护第一（Prioritizing Protection）、强化协同（Enhancing Collaboration）、合力保障（Necessary Guarantee），不仅丰富了中国式现代化进程中的文化遗产保护理论，也为世界其他国家做好文化遗产保护传承利用工作贡献了智慧。

报告认为，党的十八大以来，中国共产党站在民族复兴和文明传承的战略高度，全面加强文化遗产保护传承工作，坚持“保护第一”理念，推进整体性、系统性保护，妥善处理保护与发展的关系，是发展所需、民心所向、世界所倡。

报告指出，中国坚持在守护文明根脉的同时挖掘当代价值，坚持在科技赋能的同时让人民共享成果，不断满足人民群众的美好生活需要。中国文化遗产保护工作取得历史性成就，文化遗产蕴含的创新创造基因被不断激活，一幅古今辉映、气势恢宏的新时代文化长卷徐徐展开。

## 十五运票价主打亲民 将打造“观赛+旅游”消费新场景

据新华社北京7月25日电 记者从25日举行的国新办新闻发布会上获悉，第十五届全国运动会票务销售将秉承“惠民利民、公益优先”的普惠原则，粤港澳三地将联手打造“观赛+旅游”消费新场景。

据介绍，本届赛事的门票定价充分考虑了惠民与公益的双重属性，热门赛事价格普遍亲民，部分赛事采取预约

制，力求让更多人能够走进赛场、感受比赛、体验赛事。

官方票务平台计划于8月上旬上线，届时公众可先完成实名制注册，查询赛事日程，提前规划观赛行程。8月下旬将根据竞赛组织的进展，分阶段分项目释放门票资源。

第十五届全国运动会将于11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。

(上接第一版)

习近平欢迎使节们来华履新，请他们转达对各自国家领导人和人民的良好祝愿，希望使节们全面、深入了解中国，为深化中国同各国友谊、增进中国同世界交往作出积极贡献。

习近平指出，中国始终珍视同世界各国人民的友好情谊，愿在相互尊重、平等相待、互利共赢的基础上同各国开展全方位合作，加强各领域交流。当前，中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，经济持续稳中向好。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，释放超大规模市场红利，让中国新发展成为各国的新机遇，为世界经济

增长注入更多确定性。

习近平强调，面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。中国愿同各国一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。

王毅参加上述活动。

阳光照耀着绿水青山，希望升腾在故土家园。

对一座城市的爱，深藏在每个人的心底，他们不纠结于不干、不计较值与不值，因为他们心中装着邻里、同事、朋友、家人，因为他们眼中，有城市、土地和可爱的人们。

这就是生命的韧性，这就是团结的力量，这就是都柳江人民的精神！

四

都柳江，斜晖脉脉水悠悠；都柳江人民，深情切切盼君归！

曾因灾情被困，又满载爱心驰援的“全网最幸运司机”游国春来了；

带着象征民族团结的56个石榴，“宰牛支援抗洪”的全国道德模范阿里木来了；

迷彩绿、电力蓝、消防红、医疗白及社会各界爱心单位、爱心企业、爱心人士带着满满祝福来了；

球星巴乔、卡洛斯，晚寨村“名誉村长”缪杰来了；

越来越多的人来到这里，用力量传递力量，用温暖感恩温暖。他们，都是都柳江人民的亲人。

人们还记得，洪水退去后，全网寻找石子灿小朋友！